
Наукові записки

національностей, різних релігійних конфесій, які займали різноманітні посади та були вихідцями із 
різних соціальних прошарків.

Матеріали рецензованої книги відкривають маловідомі трагічні сторінки історії Східного 
Поділля в період радянської влади. Вони всебічно розкривають суть політики геноциду влади проти 
власного народу, є джерелом для вивчення репресивно-каральної політики комуністичного режиму на 
території області. Рецензована книга слугуватиме всебічному, правдивому висвітленню історії нашого 
народу в XX столітті, одночасно стане застереженням проти використання злочинних методів 
політичного керівництва державою.
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Рецензована книга вийшла в празькому видавництві Лібрі, вона присвячена актуальному і 
болючому питанню українського національно-визвольного руху, сфальсифікованому радянською 
історіографією і про яке, якщо і писали то тільки в негативному плані історики-марксисти ЧССР. І 
сьогодні серед істориків і політиків ЧС час від часу розгортаються гострі дискусії на тему: хто такі 
бандерівці -  борці за свободу України чи прислужники німецьких фашистів.

Автор описує останній етап української повстанської армії УПА на Заході -  залишки армії У ПА, 
рятуючись від переслідування в Польщі, прагнули прорватися через Словаччину і Чеські землі на Захід 
-  у Баварію і Австрію, тобто до американських зон окупації.

Своє дослідження Ян Млинарік ділить на дві частини. В першій частині він робить короткий 
екскурс в історію формування національно-визвольних сил України, простежує стратегію і тактику в 
національно-визвольних змаганнях на різних етапах історії Радянської імперії, образ бандерівців у 
дослідженнях істориків-марксистів і у свідомості простих громадян. Автор відкидає псевдонаукові 
дослідження цих істориків і стверджує, що українська національна ідея, яка була й ідеєю бандерівців, 
сягає своїми коренями в глибоку давнину -  в часи Київської Русі, козацької держави Б. Хмельницького, 
в Історичні концепції українських патріотів ХУШ-ХІХ ст. та в роки української національної революції 
1917-1920 рр. Після поразки національно-визвольних змагань починається період формування 
українських націоналістичних організацій за кордоном перш за все це -  ОУН та її військове крило, яке 
стало основою Української повстанської армії у роки Другої світової війни та після її закінчення, 
Протистояння Москви і Берліна поставило Україну між двома жорнами, й у цьому автор бачить корені 
трагедії українського народу.

Прослідковуючи історію появи бандерівців на Словаччині, Ян Млинарік констатує, що спочатку 
це сталося наприкінці літа 1945 р., вони провели консолідацію і організацію своїх сил і повернулися до 
Польщі. Вдруге бандерівці з’явилися на території Словаччини в кінці 1946 і 1947 рр, під час здійснення 
керівництвом Польщі операції «Вісла», Проти декількох сотень залишків ОУН-УПА було кинуто значні 
частини чехословацької армії, поліції і жандармерії. Своєрідним «героєм» цих подій був Густав Гусак. З 
великими труднощами, при негласній допомозі місцевого населення значна частина бандерівців 
прорвалася на Захід. Автор справедливо констатує, що процеси, які відбувалися в ці роки, -  складова 
частина внутрішньополітичної боротьби в ЧСР і наступу комуністів.

Влада шукала винних у практичному провалі операції. 15 000 солдат, поліцейських І партизанів -  
проти декількох сотень бандерівців, які проривалися на Захід. І зробили винною греко-катодицьку 
церкву, адже бандерівці були українці греко-католицької віри. Зв’язок бандерівців з греко-католицькою 
церквою й її священиками був настільки тісний, що влада, не зумівши перешкодити переходу 
бандерівців на Захід, весь гнів спрямувала, особливо після лютого 1948 року, коли владу захопили 
комуністи, саме проти греко-католицької церкви і її священиків.

В хід пішли всі засоби: залякування, арешти, судові процеси, фальсифікація історичного образу 
церкви і т.д. Все це, на думку автора, повинно було підготувати суспільство до ліквідації греко- 
католицької церкви і переведення її прочан у православну віру, що мало означати в кінцевому рахунку 
русифікацію церкви і загальну духовну радянізацію. Якщо вже не могли бути ліквідовані бандерівці й 
їх перехід закінчився в Австрії і Баварії, у проваллі урядової акції була звинувачена греко-католицька 
церква та її священики. Трагедія бандерівців з карпатських лісів під час Другої світової війни та після

398



дями із

БІДНОГО Ї
[ Проти І
йму ка і
вашого ;
методів і

І. П оп  |
:ви. -  з

У Е .-

гіом у і 

Юькою 
РСР. І 
ю такі
і
[УПА, 
І Захід

юткий 
ги к у  в  

ЇЦІВ у  

а у к о в і

ЗІВЦіВ,
ького, 
шюції 
вання 
о, яке 
іення. 
юрені

чатку 
гся до 
чення 
начні 
сак. З 
>івців 
адова

ІН 1 В -
щьку
ькою
іходу
пили

>разу
ЗЄКО-
унку 
вці й 
цька 
ІІСЛЯ

Серія: ІСТОРІЯ

неї стала і трагедією греко-католицької церкви в Галичині, Підкарпатській Русі і на Східній Словаччині, 
а отже у всій Чехословаччині,

Автор вважає, що заборона греко-католицької церкви 1950 року в Чехословаччині була 
складовою широкого плану і багатьох акцій, метою яких була радянІзація Чехословаччини і включення 
її до радянського блоку. Анексувавши Підкарпатську Русь і включивши її до складу У РСР, русини краю 
одним розчерком пера, без опитування думки населення, в один момент стали українцями, із греко- 
католиків теж указом зверху були перетворені в православних під юрисдикцією російської православної 
церкви.

На завершення автор пише: «Всі засоби, які використовувала влада проти греко-католицької 
церкви в кінцевому рахунку ні до чого не привели. Фронт стабілізувався, більшість греко-католицьких 
священиків комуністи не зламали а переважна більшість прочан греко-католицької церкви у Східній 
Словаччині не стали православними. І хоча церкви за рішенням місцевої влади були передані 
православній церкві, віруючі здійснювали богослужіння дома самі або нелегально з священиками яких 
комуністам не вдалося зламати». (С.91)

Безумовно, праця Яна Млинаріка є гідною відповіддю тим, хто і сьогодні прагне в кривому 
дзеркалі показати картину останньої драми національно-визвольних змагань українського народу -  події 
1946-1947 рр. пов’язаних із проривом невеликих груп бандерівців через Словаччину і Чехію на Захід.
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